

过云楼藏书纷争落定,国家文物局复函“应根据拍卖规则确定买受人”

# 江苏揽得“过云楼藏书”

## 凤凰传媒董事长三谢北大

过云楼藏书之争后续报道

### 一波三折

国家文物局裁定:  
“云”回江苏

“过云楼”藏书“回家路”一波三折。6月4日晚,江苏凤凰集团在匡时拍卖以2.16亿元竞得过云楼藏书;6月11日,北京大学突然决定行使优先购买权,欲收购过云楼藏书;直至6月21日下午,国家文物局就“过云楼”藏书的最终归属给予复函,依据拍卖规则确认南京图书馆和江苏凤凰集团为买受人,“过云楼”藏书得以回归江苏。

前天傍晚,在“2012年北京·中国文物国家博览会”启动仪式后,北京市文物局副局长于平宣布了国家文物局的复函内容。复函里表示,北京大学与南京图书馆皆为国有文物收藏单位,且均参与了过云楼藏古籍善本的竞买,因此应依据拍卖规则确定买受人。国家文物局的意见很明确,北京大学和南京图书馆皆为国有文物收藏单位,这是国家文物局对这两个文物竞买人资质的认定。拍卖公司应当依据拍卖规则,确定竞买人。

昨天上午,大家都在猜测,依据国家文物局的复函,“过云楼”藏书究竟花落谁家?很快,下午两点多,就有了结果,“过云楼”藏书终于回归江苏了。“江苏凤凰集团一位负责人接到现代快报记者电话时,语气中充满了兴奋,他说,北京匡时拍卖公司已经在官网上挂出了公告。

北京匡时拍卖公司官方微博说,“今天,我公司收到北京市文物局对‘过云楼藏古籍善本’事宜的复函,复函中说‘北京大学与南京图书馆皆为国有文物收藏单位,且均参与了过云楼古籍善本的竞买。应根据拍卖规则确定买受人。请你公司据此与江苏凤凰出版传媒集团和南京图书馆进一步落实完善竞买及购藏事宜。’至此,我们正式得到文物主管部门对‘过云楼’藏书归属的明确批复。我们感谢社会各界对‘过云楼’藏书拍卖的关注,感谢江苏凤凰出版传媒集团和北京大学的积极参与。祝贺江苏凤凰出版传媒集团。”

### 尘埃落定

省文物局:  
过云楼藏书团圆了

江苏省文物局博物馆处处长束有春说,非常感谢国家文物局的大力支持,从当时的拍卖来看,确实是江苏凤凰传媒现场拍的。现在,根据裁定,过云楼藏书归江苏,应该拥护这个裁定。而且到江苏,也相当于过云楼藏书“团圆”了,此前,过云楼有3/4的藏书在江苏,“这么珍贵的古籍回归故里,给读者提供了学习的条件。这也是江苏图书馆事业的大事,是古籍保护的大事。”束有春说,过云楼藏书回归江苏这为全省图书馆事业做了一件大好事,这也是比较理想的归属。将来,过云楼古籍藏在南图,可以给读者研究学习提供便利。

而北京匡时国际拍卖有限公司董事长董国强说,恭喜并感谢凤凰集团最终获得“过云楼”藏书,也感谢北京大学的积极参与,还要感谢文物主管部门下发的批复文件,让北京匡时拍卖公司不用再承担那么大的话语风险。“我们拿到北京文物局的复函,下午就及时和凤凰集团联系了,让他们来办后续事宜。”董国强说。

传承150年的国宝“过云楼藏书”,究竟“云”落谁家,近来一直为社会各界关注。昨天,这场“争夺战”终于告一段落,国家文物局、北京市文物局作出裁定,“过云楼藏书”归江苏一方,拍卖竞得方江苏凤凰出版传媒集团和南京图书馆如愿以偿,将“过云楼”藏书收入怀中。

昨天,江苏凤凰传媒董事长陈海燕公开对竞争对手北京大学表示感谢,并欢迎北大专家和江苏对过云楼藏书共同进行学术研究。至于这1/4过云楼藏书回江苏后如何收藏利用?陈海燕表示,凤凰集团将与南京图书馆加强沟通,切实做好过云楼藏书的收藏修复展示研究开放出版等工作。

□现代快报记者 柳林 胡玉梅



6月10日、13日现代快报相关报道



过云楼藏书 本版均为资料图片



过云楼



过云楼主人之一顾鹤逸



专家正在鉴定藏书

### 谜中之谜

卖方是谁? 拍卖行说保密

纷纷扰扰的1/4过云楼藏书,原收藏者是谁?北京匡时国际拍卖有限公司董事长董国强说,卖方是谁是秘密,不可能公之于众。据介绍,董国强大约用了一年时间和委托人沟通,该拍品委托人是爱书之人,买书并非为投资,

自2005年以2310万从嘉德购得此拍品后,一直妥善保存,现同意拿出,就是希望其史料价值被更多人分享。

陈海燕表示,早在20多年前,凤凰集团的前身江苏省出版总社就规划了“过云楼”藏书的再出版工程,可惜

因为藏书单位都不愿示人,《锦绣万花谷》等流落民间的部分更是杳无踪影,最后放弃了出版计划,只与顾氏后人合作出版了《过云楼书画记》等。现在与南京图书馆联手,凤凰出版人终于可以圆梦了。

### 争宝背后

裁决之前:  
凤凰高层两上北大

据了解,这次江苏凤凰获“云”而归,其实得来并不容易。凤凰集团此前两次主动与北京大学联系,专程就“过云楼”藏书事宜赶赴北京大学,主动登门拜访。

据凤凰集团有关人士透露,第一次登门,凤凰集团派高层前往北大,带去了致北京大学及北大党委书记、校长的信函以及江苏省政府办公厅、南京图书馆有关函件的复印件。北大党办、校办工作人员给予热情接待。6月14日下午,凤凰出版传媒集团高层领导班子成员代表江苏方面,再次就“过云楼秘藏”收购事宜赶赴北京大学登门沟通,传达了江苏方面的心愿。北京大学图书馆馆长朱强等出面接待。不过,两上北大,双方究竟商谈了什么,双方都秘而不宣。而昨天下午,现代快报记者致电北大,一位负责人表示不好多说什么,不予回应。

裁决之后:  
凤凰集团三谢北大

“终于可以击掌相贺了。但我们没有任何理由埋怨北大,反而增添了对北大的敬意。”凤凰集团董事长陈海燕说,要三谢北大。

“正因为北大的参与,才可能使‘过云楼’之争成为一个公众文化事件,引起社会各界对中国文博事业的关注。北大的参与,更加证明凤凰集团不惜斥巨资竞购‘过云楼’的决定是完全正确的。北大作为著名学府,欲求宝籍之心是真的;同时,对江苏人情感的理解也是真的。所以,给人的明显感觉是,北大虽然争取了,但并未全力争取。否则,以北大的影响力,凤凰得愿的困难会很大。关键在于,争宝的初衷都是为了争‘保’(保护文物),在竞争中又惺惺相惜,所以给凤凰留了机会。”

同时,陈海燕对北大发出了共同研究过云楼藏书的邀约,“我们也将邀请北大学者参与‘过云楼’的研究,相信北大的参与将有助于研究水准的进一步提升。”

### 未来打算

过云楼藏书“合璧”  
拟“永久收藏”

过云楼藏书回归江苏后,有何打算?陈海燕则表示,现在“私藏”与“公藏”已成了公众话题。凤凰集团党委关于“永久收藏”的集体决议,将上报国家文物管理部门。凤凰与南图关于“过云楼”整体学术研究和整体出版利用的具体计划正在抓紧制订。

另一方面,南京图书馆党委书记方标军在微博上公布了一个喜讯:20日,南图举行了过云楼藏书最新、最终审核鉴定会,著名古籍专家李致、陈先行、沈燮元等对南图馆藏的3/4过云楼藏书进行了认真细致的考证鉴定工作,三位专家是国内最权威的古籍善本专家,均参与了不久前拍卖的1/4过云楼藏书的鉴定。考证鉴定成果令人振奋,相关情况南图将在适当时机、场合对外公布。

据了解,专家们还建议,过云楼藏书合璧之后,在后续开发利用上可以采用多种形式,真正彰显其珍贵的文化价值,服务于社会公众。